

李嘉誠先生的善舉使社會更加和諧

楊志強

哲學博士

香港工商專聯會會長 資深時事評論員



香港佛教界迎請佛頂骨舍利瞻禮祈福大會、第三屆世界佛教論壇在開幕之前，已獲李嘉誠基金會等捐贈支持。李嘉誠先生總是坦然告訴別人：「我是學佛的人。」他深信三世因果，贊助弘揚佛法、躬行慈善，常捐助巨資造佛像、修寺廟、造橋鋪路、興教助醫、賑濟災民等慈善布施。李嘉誠先生深信他的巨大的成功與佛菩薩慈悲喜捨的教導是離不開的。他的事例也證明，今世的善舉能使我們的社會更加和諧；李嘉誠先生也深信，今世的成功是有佛菩薩的關照。佛家的因果是必然的規律，種善因，一定會得善果。

第三屆世界佛教論壇4月26日在香港紅磡體育館隆重開幕，上千名佛教界代表專程從世界各地前來參與，並虔誠瞻禮佛頂骨舍利。世界佛教論壇是弘揚佛教文化、維護世界和平的重要平台。本次論壇主題為「和諧世界，同願同行」，必將推動世界各國佛教界攜起手來，和衷共濟，為促進世界的持久和平與共同繁榮作出應有貢獻。

佛教在人類文明史上具有重要地位

全國政協主席賈慶林專門為論壇發來賀信指出，佛教在人類文明和文化發展史上具有重要地位，傳入中國後與中華文化匯通融合，成為中華傳統文化的重要組成部分。佛教強調眾生平等、尊重包容，主張莊嚴國土、利樂有情，倡導無緣大慈、同體大悲，對於淨化人心、利益人群，乃至增進人類福祉發揮了重要而積極的作用。隨着香港佛教界迎請佛頂骨舍利瞻禮祈福大會、第三屆世界佛教論壇在香港舉行，許多虔誠信仰佛教的香港

名人，亦在此時有錢出錢有力出力，共同成就兩岸三地的佛教界大事。祈福大會和論壇在開幕之前，已獲李嘉誠基金會等捐贈支持。李嘉誠先生是全球最有影響力的十大富豪之一，同時李嘉誠先生也是眾所周知的學佛居士和大慈善家。李嘉誠先生認為，佛教不僅是心靈的桃花源，更是一门活潑的哲學，令大家的生命更加精彩。因此，李嘉誠基金會於2005年捐款500萬元設立「李莊月明佛學研究基金」，資助香港大學佛學研究中心。

李嘉誠希望大佛與觀音福佑香江

李嘉誠先生在香港和內地廣種福田，常常捐助上億元的巨資，用作造佛像、修寺廟、造橋鋪路、興辦教育、支持醫療、贊助科研、弘揚文化、賑濟災民等等慈善布施。號稱世界第一的香港大佛，李嘉誠先生是一大功德主。李嘉誠先生更於去年捐資10億元，在香港大埔興建一座大型寺院慈山寺及一座76米高的戶外觀音青銅像，與大嶼山的天壇大佛互相輝映，希望藉此福佑香江。

在華人經濟圈中，有六成商人信佛。李嘉誠先生的富豪佛教家庭，在港台地區有一定的代表性。他們深信三世因果，深信布施和富貴的內在必然聯繫，深知慈悲喜捨的精神和舉止是佛菩薩的特色。事實也證明，唯有如此，才能得天時、地利、人和；唯有如此，事業才能興旺，社會才會祥和。我們發現在這個世界，誰布施得越多，誰的財富越廣大！誰捐獻了自己大部分的財富，便得到了全世界大部分的財富。這些正說明了布施得財富的真實因果。

李嘉誠的儉樸生活與佛教崇尚儉樸一脈相承

李嘉誠先生直言：「富貴兩個字，不是連在一起的。這句話可能得罪了人，然而其實有不少人富而不貴。」這句話可能得罪了人，然而其實有不少人富而不貴。李嘉誠先生援引中國哲學家的觀點加以闡明：「貴為皇帝，未必是貴；但是，賤如匹夫，不為賤也。賤結是看你的一生所做的事，所講的話，淨空法師法語：生活奢侈，那叫造罪業，怎麼對人對事。這個是我自己領悟出來的。」他笑稱，若自己能夠在這個世界上，對其餘需要贊助的人有所奉獻，這便是心坎裡的財富。「這個才是真財富，由於金錢的財富，你今天可能漲了，身價高很多，來日掉下去，可能一夜之間，減少一半，這種例子有的是。但只有你做些讓眾人得益的事，海濤法師：名人語錄之黃金份量，這就是真財富，任何人都拿不走。」

「生活奢侈，那叫造罪業。」李嘉誠先生的生活不但離奢侈這個詞很遠，甚至稱得上是非常儉樸。李嘉誠先

生的儉樸生活，與佛教崇尚儉樸一脈相承。李嘉誠先生的衣食住行都非常簡單，跟幾十年前一樣，沒有分別。在公司上班，他和員工一樣吃工作餐；到工地巡視，和工人一樣吃大眾盒飯。公司接待客人，他一般不帶高級飯店，就在公司食堂就餐，只是比平時多幾樣冷盤炒菜而已。李嘉誠說：「衣服和鞋子是甚麼牌子，我都不講究。一套西裝穿十年八年是很平常的事。我的皮鞋十雙有五雙是舊的。皮鞋壞了，扔掉太可惜，補好了照樣穿。我手上戴的手錶，也是普通的，已經用了好多年。」

善舉能使我們的社會更加和諧

李嘉誠先生是把佛教中講的「慈悲喜捨」四無量心學得很好的一個，理解了佛法的四無量心，所以一直在廣種福田，為社會做貢獻，為自己修福德。佛家講修行要修四無量心。修慈悲喜捨三無量心先修捨無量心。捨無量心就是一種平等心，沒有怨怒的區別，對一切眾生平等的觀想，有了這樣眾生平等的想法，就會想一切所為要利益眾生，幫助眾生使他們獲得安樂，幫助眾生使他們離痛苦，看到眾生快樂自己也快樂，這就是由捨無量心所衍生的慈悲喜捨三無量心。李嘉誠先生深信他的巨大的成功與佛菩薩慈悲喜捨的教導是離不開的。他的事例也證明，今世的善舉能使我們的社會更加和諧；李嘉誠先生也深信，今世的成功是有佛菩薩的關照。佛家的因果是必然的規律，種善因，一定會得善果。

民記副發「揀蟀」 23才俊拚口才



民建聯昨日舉行新一屆政策副發言人「揀蟀會」，候選人評判合照。香港文匯報記者 彭子文攝

▲ 民建聯近年積極通過不同渠道，為年輕一代開拓更多參政議政機會。該黨昨日舉行新一屆政策副發言人「揀蟀會」，23個候選人逐一亮相公開演講，憑實力競逐副發言人職位。結果他們不僅找到理想副發，更發掘到一位具備主持人能力的人才。曾到屯門參選的地區主任侯國東，演講中加入不少自創理論，如「鹵水雞翼理論」，寓意大家多浸淫於自己工作，不要急於求成，才會有真正民記「味道」。評委之一的黨副主席劉江華於點評時向一眾候選人建議，大家演說一定要「言為心聲」、「順理成章」，才能真正說服別人。

民記「揀蟀會」是遴選新副發言人第四關，亦是最後一關。23名候選人已經過寫政策文章、面試及辯論3關，淘汰了另外24人才晉身此關。劉江華坦言，選副發過程比招聘助政更艱辛，又笑說「如果在這20多人中找助政也是不錯」。

2人講英語 黨友扮競選團隊

23名候選人昨日於演說中可謂「扭盡六壬」，陳威雄、周浩鼎便以英語演講；葉文斌、陳威雄和張芬蘭更挑戰3個指定題目中最難一個「新一屆行政長官參選宣言」。

葉文斌找來多位黨友扮演競選團隊，為他的演說增添「競選」氣氛。但可能是初次公開演說關係，難免緊張，候選人之一招文亮一時口誤，把李克強職務讀成國家副主席，相信經此嘗試，招文亮未來對演說會更熟練。

劉江華「賽後」點評教路

作為「大師兄」的劉江華，於演講會後作點評，稱師父曾說「人的最大

恐懼有兩樣，一是死亡，一是演講」，但作為副發言人，作公開演說是一項重要素質，「可能你們身邊有些朋友坐下來飲茶時有很多話講，講得天南地北，但一到了公開演說，他未必能講到」。他形容公開演說有兩個重要因素，一是「言為心聲」，講出來的是自己的心聲，可能是講者經歷或小時候碰到的事情和故事，講自己一些看法，不是別人看法。二是「順理成章」，講道理要成章。

他昨日批評反對派部分議員在議會內「掙嘢」、講粗口，說許多黨內年輕人曾問是否要學他們爭取曝光率。他坦言跟人走，最多只能排第二，因此「一定要走自己的路，走正途才最重要」。香港文匯報記者 鄭治祖

林淑儀讚CY重視勞工權益

竭盡所能

適逢「五一」勞動節，剛接棒出任工聯會新會長的林淑儀，早前接受電台訪問，大談工聯會未來多項「鴻圖大計」，包括爭取參與標準工時專責委員會、全力加強對職業安全以至工會組織建設，更積極參與選舉以培育政治人才。當日支持梁振英的林淑儀坦言，她與梁振英同屬全國政協委員，知道CY向來重視勞工權益，更欣賞他最先站出來支持最低工資立法，今後會繼續擔當民間團體監察角色，確保CY施政貼近民意，計劃短期內約他商討勞工權益。

受工會恩惠 印象甚深刻

投身工會運動多年的林淑儀，早前接受《中國點點點》訪問時坦言，她從小在政府公立學校讀書，及後很早投身社會，在電子廠打工。當時林淑儀從事司機的父親，不時參加工會活動。有次父親生病無法開工，工會竟提供慰問金，自此對工會留下深刻印象。後來經朋友介紹下，林淑儀加入工會擔任義工。林淑儀笑言，當日打風落雨，不時會走到木屋區為街坊服務，有次大膽「單拖」到大坑東探訪，但被6隻至7隻大狼狗包圍，令她怕狗至今。

稱一定會做好監察角色

與梁振英同屬全國政協委員的林淑儀坦言，過往不時開會交流，理解梁振英十分重視勞工權益。雖然工聯會支持梁振英出任特首，但作為民間組織，一定會做好監察角色，確保他的施政接近民意，並期望梁振英上任後繼續關注工會權益，特別是緊盯標準工時立法工作。而工聯會會爭取參與有關專責委員會討論。被問到有否向梁振英推薦人才入閣，林淑儀回應時坦言，至今仍未向梁振英提交任何名單。香港文匯報記者 鄭治祖

「雙黃」選立會 反對派潑冷水

黔驢技窮

新屆立法會選舉9月舉行，一直有破壞、無建設的「人民力量」，成立雖只有一年多，但已打算在立會選舉中「發圍」，分別派員出戰五個地區直選，積極部署「搶位」行動。據構思，黃毓民將留守九龍西；網台主持、人稱「皇上」的黃洋達出戰九龍東。黃毓民聲言今次「九龍東西」一併進行，自己將「走晒兩區」，目的要送黃洋達進入立法會。不過有反對派中人直言，「人民力量」與社建激進票源重疊，黃洋達出戰九龍東，將直接攤薄社建陶君行選票，或致「漁人得利」，有利其他反對派政黨力保議席。

批無法搶票 譏一廂情願

「雙黃」以月租一萬元於黃大仙租用一辦事處作落腳點。黃毓民昨日在新地區辦事處開幕活動上稱，「人民力量」在九龍東支持度並非外界形容般差，因為近四成居民是潮汕人，與「雙黃」是鄉鄰，未來會打「鄉情牌」。

批無法搶票 譏一廂情願

但有反對派中人潑冷水，直言「雙黃」戰術無法搶走民主黨選票，反而會直接攤薄陶君行支持票，相信黃毓民所言不過是「聲東擊西」或一廂情願而已，最後反而有利傳統反對派鞏固票源。

黃洋達擬盡快入獄後參選

黃洋達早前因衝擊警補制論壇，被判入獄3星期，但獲准保釋外出等候上訴，隨時未能參選。為了部署參加9月立法會選舉，黃洋達前日去信法院，申請放棄保釋，準備即時入獄，盡快完成刑期報名參選。他透露原本邀請同案被判入獄兩個月的社建連主席長毛（梁國雄）一起入獄，但長毛就請他吃了檸檬。「人民力量」主席劉嘉鴻指，長毛選擇提出司法覆核。

另劉嘉鴻在港島區出選，並由曾在中西區出選區議會的新人蘇浩或嚴達明排隊作替補。香港文匯報記者 鄭治祖

大埔慶回歸 克勤遇克勤

眾星齊賀

為了慶祝香港回歸祖國懷抱邁向第十五載，以及地區足球快將完成第十個賽季等多項光輝里程，大埔足球會（和富大埔）昨日假大埔運動場，舉辦名為「Euro旋風大埔慶回歸暨區隊10周年」的大型綜藝慶祝活動。候任行政長官梁振英、著名歌手李克勤及劉浩龍，以至多名地區份量級代表，親臨現場擔任主禮嘉賓，分享香江盛事和球壇成就。



■陳克勤及李克勤昨日「雙勤」相遇，兩人惺惺相惜握手交流，全場哄動。香港文匯報記者曾慶威攝

「雙勤會」全場哄動

民建聯立法會議員陳克勤及李克勤「雙勤會」，惹來全場哄動，氣氛熱鬧。是次活動由大埔足球會主辦，「慶祝香港回歸15周年紀念大埔區活動委員會」及「大埔青年協會」協辦，獲大埔區議會贊助，以及「now TV」及康文署全力支持，活動在歡呼聲中圓滿結束。香港文匯報記者 鄭治祖

民建聯踢躑舞賽 4少女奪舞后

輕舞飛揚

民建聯創黨20周年活動一浪接一浪，昨日「五一」勞動節假期，在銅鑼灣鬧市舉辦全港性「踢躑舞」比賽，讓一眾「舞林高手」展現「踢躑舞」獨特魅力，同時讓藝術走入社區，與眾同樂。

譚耀宗彭長緯等齊欣賞

民建聯主席譚耀宗、民建聯20周年會慶籌委會主席彭長緯等，昨日親臨「踏步起舞邁向前」踢躑舞大賽。



■民建聯在銅鑼灣鬧市舉辦會慶20周年踢躑舞比賽。

香港文匯報記者 莫雪芝攝

場，成人和小孩均無懼炎夏高溫，施展渾身解數切磋技藝。最終由4名中學女生組成的「夏之女」脫穎而出，她們將有機會獲邀在6月9日及10日參加民建聯兩場大型文藝表演活動，踏上紅磡香港體育館舞台，與專業舞演員同台演出。香港文匯報記者 鄭治祖